

DOI 10.24412/2686-7702-2025-1-96-107

Уроки исторического опыта Коммунистической партии Вьетнама К 95-летию со дня её создания

Кобелев Евгений Васильевич¹

¹ Институт Китая и современной Азии РАН

Аннотация. Коммунистическая партия Вьетнама (КПВ) была создана Хо Ши Мином в 1930 г. при поддержке КПСС и Коминтерна, которые уже давно канули в Лету. В статье рассматриваются основные причины феномена успешной деятельности КПВ в исторически длительный период – последовательная борьба против фракционности в рядах партии и умение стоять за той или иной политической силой, руководя ею, но «не выпячивая себя». Наиболее значимые действия КПВ – победа Августовской революции 1945 г. под флагами Вьетминя, освобождение Южного Вьетнама и воссоединение страны, ликвидация преступного полпотовского режима в Камбодже и создание Народной Республики Кампучия, а в условиях начавшейся конфронтации между КПСС и Коммунистической партией Китая (КПК) – умелое лавирование при сохранении независимой позиции. Развитие конфликта на Украине позволяет сделать вывод о возможности использования вьетнамского опыта в решении украинского кризиса. После начала СВО Вьетнам занял формально нейтральную позицию, однако конкретные действия говорят о том, что Ханой больше склоняется к поддержке российской позиции, нежели украинской. Вьетнаму невыгодно ослабление России, которая является важным фактором стабильности в регионе АТР и ЮВА. Активизировавшийся в связи со сменой высшего руководства СРВ диалог лидеров наших стран также указывает на стремления Ханоя продемонстрировать близость позиций с РФ. Автор обращает внимание, что на позицию Вьетнама по украинскому конфликту большое влияние оказывает личностный фактор. В отличие от В.В. Путина, который уже четыре раза посетил Вьетнам, В.А. Зеленский не проявляет интереса к странам Восточной Азии и, в частности, к Вьетнаму.

Ключевые слова: Вьетнам, Камбоджа, КПВ, Единый национальный фронт, Национальный фронт освобождения Южного Вьетнама.

Автор: Кобелев Евгений Васильевич, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник, Институт Китая и современной Азии РАН (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32). ORCID: 0000-0002-1980-3239. E-mail: evgeny.kobelev@mail.ru

Конфликт интересов. Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Финансирование. Статья подготовлена в рамках государственного задания Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (проект № FMSF-2024-0013 «Реалии и перспективы развития стран АСЕАН в контексте региональных и мировых процессов»).

Для цитирования: Кобелев Е.В. Уроки исторического опыта Коммунистической партии Вьетнама. К 95-летию со дня её создания // Восточная Азия: факты и аналитика. 2025. Т. 7. № 1. С. 96–107. DOI 10.24412/2686-7702-2025-1-96-107

The lessons of the historical experience of the Communist Party of Vietnam On the 95th anniversary of its establishment

Kobelev Evgeny V.¹

¹ Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences

Abstract. The Communist Party of Vietnam (CPV) was founded by Ho Chi Minh in 1930 with the support of the Communist Party of the Soviet Union and the Comintern, which have long since then faded into oblivion. The article discusses the main reasons for the phenomenon of successful activity of the CPV in the historically long period, which are the consistent struggle against factionalism in the ranks of the Party and the ability to stand behind one or another political force, leading it, but “without showing off”. The most significant actions of the CPV are the victory of the August Revolution of 1945 under the Viet Minh flag, the liberation of South Vietnam and the reunification of the country, the elimination of the criminal Pol Pot regime in Cambodia and the establishment of the People's Republic of Kampuchea, as well as the skillful maneuvering of the CPV, which managed to maintain an independent position after the beginning of confrontation between the CPSU and the CPC. The development of the conflict in Ukraine allows the author to conclude that it is possible to use the Vietnamese experience in solving the Ukrainian crisis. After the beginning of the Special military operation, Vietnam took a formally neutral position, but concrete actions show that Hanoi is more inclined to support the Russian position than the Ukrainian one. Vietnam does not benefit from the weakening of Russia, which is an important factor of stability in the Asia-Pacific region and Southeast Asia. The dialog between the leaders of the two countries, which has intensified due to the change in the top leadership of the SRV, also indicates Hanoi's desire to demonstrate the closeness of positions with the Russian Federation. The author draws attention to the fact that Vietnam's position on the Ukrainian conflict is greatly influenced by the personal factor. Unlike V.V. Putin, who has already visited Vietnam four times, V.A. Zelensky does not show interest in East Asian countries and Vietnam in particular.

Keywords: Vietnam, Cambodia, CPV, United National Front, National Liberation Front of South Vietnam.

Author: *Kobelev Evgeny V.*, PhD (History), Leading Research Fellow, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation). ORCID: 0000-0002-1980-3239. E-mail: evgeny.kobelev@mail.ru

Conflict of interests. The author declares the absence of the conflict of interests.

Support. The article was prepared within the framework of the state assignment of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation (project No. FMSF-2024-0013 “Realities and prospects for the development of ASEAN countries in the context of regional and global processes”).

For citation: Kobelev E.V. (2025). Uroki istoricheskogo opyta Kommunisticheskoy partii V'yetnama. K 95-letiyu so dnya eyo sozdaniya [The lessons of the historical experience of the Communist Party of Vietnam. On the 95th anniversary of its establishment]. *Vostochnaya Aziya: fakty i analitika* [East Asia: Facts and Analytics], 7 (1): 96–107. (In Russian). DOI 10.24412/2686-7702-2025-1-96-107

Введение

3 февраля 2025 г. исполнилось 95 лет со дня создания Коммунистической партии Вьетнама (КПВ). Для истории политической партии это своеобразный феномен, который требует научного осмысления. КПВ была создана при поддержке и содействии Коминтерна и стоявшей за ней Всесоюзной Коммунистической партии большевиков (ВКПб, последнее название – КПСС). Обе эти организации давно канули в Лету, а Компартия Вьетнама успешно действует, ведёт свой народ от победы к победе и в настоящее время, в условиях крушения «европейского социализма», строит в Юго-Восточной Азии рыночно ориентированный социализм, для многих являясь примером для подражания.

Российские учёные неоднократно обращались к теме исторического становления и развития КПВ, извлекая полезные уроки (см., например, [Кобелев, Коваленко 1975; Мосяков 2010; Бурова 2018; Кобелев 2024а] и др.). Однако и сейчас опыт КПВ может рассматриваться в практическом плане, в частности, с позиции его возможного применения в настоящее время в ходе специальной военной операции (СВО) России на Украине [Кобелев 2022; Бритов 2022].

Причины феномена Коммунистической партии Вьетнама

Каковы основные причины феномена Коммунистической партии Вьетнама? Во-первых, КПВ со дня её создания и до настоящего времени категорически и последовательно выступает против фракционной борьбы в своих рядах. Партия делала всё, чтобы в её рядах никаких других центров силы, кроме главного – Политбюро ЦК, не было даже в помине. Все попытки создания такого центра незамедлительно пресекались. Так, в 1980-е гг. секретарь ЦК Чан Суан Бать попытался проводить в ЦК и Политбюро действия, отличные от курса Политбюро ЦК. На VIII пленуме ЦК КПВ он был осуждён и исключён из партии [Цветов 2005].

Во-вторых, руководство КПВ неизменно ставило перед партией тщательно выверенные, отвечающие моменту задачи, без «забегания вперёд». Если проанализировать новейшую историю Вьетнама, можно увидеть, что КПВ на всех этапах политической борьбы неизменно стояла за той или иной политической силой, руководя ею, но «не выпячивая себя».

Так, в 1945 г. КПВ победно осуществила под флагами Вьетминя (Единого национального фронта) Августовскую революцию. Но самым впечатляющим её успехом была вторая война Сопротивления против американских агрессоров (1964–1974 гг.), которую КПВ вела под флагами Национального фронта освобождения Южного Вьетнама (НФОЮВ). Несмотря на то, что численность экспедиционного корпуса США в Южном Вьетнаме составляла на апогее 650 тыс. человек, агрессоры потерпели поражение и в конечном счёте вынуждены были с позором уйти из Вьетнама (фото 1–3). В результате страна, в течение 21 года искусственно разделённая на две части, была победно воссоединена, причём на социалистических началах. На следующем этапе КПВ решила не менее важную задачу освободительной борьбы – перевоспитание насчитывавшей около 1,5 млн человек марионеточной сайгонской армии и чиновничьего аппарата.



Фото 1. Иностранные журналисты стали очевидцами, как прямо над центром вьетнамской столицы был подбит американский истребитель-бомбардировщик. Один из фрагментов сбитого самолёта упал в нескольких десятках метров от здания Международного клуба, где проходила пресс-конференция.

Крайний слева – корреспондент ТАСС Евгений Кобелев. Ханой, май 1967 г. *Из архива автора.*

Photo 1. Foreign journalists witnessed how an American fighter-bomber was shot down right over the center of the Vietnamese capital. One of the fragments of the downed plane fell several dozen meters from the building of the International Club, where the press conference was taking place. On the far left is TASS correspondent E.V. Kobelev. Hanoi, May 1967. *Photo from the author's archive.*



Фото 2. В таком закамуфлированном банановыми листьями «газике» советские журналисты выезжали в районы бомбардировок в южные провинции ДРВ. Провинция Нгеан, июль 1966 г. В центре – корреспондент ТАСС Е.В. Кобелев. *Из архива автора.*

Photo 2. Soviet journalists traveled to bombing areas in the southern provinces of the DRV in this jeep camouflaged with banana leaves. Nghe An Province, July 1966. In the center is TASS correspondent E.V. Kobelev. *Photo from the author's archive.*



Фото 3. На позициях зенитчиков. Крайний справа – корреспондент ТАСС Евгений Кобелев. Северный Вьетнам, 1966 г. *Из архива автора.*

Photo 3. At the anti-aircraft gunners' positions. On the far right is TASS correspondent E.V. Kobelev. North Vietnam, 1966. *Photo from the author's archive..*

Не менее эффективной и результативной была акция КПВ в соседней Камбодже, где в 1970-х гг. пришёл к власти полпотовский режим геноцида. КПВ применила там отработанную стратегию Единого национального фронта, костяк которого составили «кхмер-кромы» – граждане камбоджийской национальности, проживающие в Южном Вьетнаме, а также бывшие офицеры полпотовской армии, которые высказались в поддержку лозунгов Фронта. В их числе на первых и активных ролях выступали Хенг Самрин и Хун Сен – нынешние руководители Королевства Камбоджа [Бектимирова 2021].

Вьетнам и Россия: область сближения

Представляется, что действия КПВ в решении изложенных выше национальных и региональных проблем могут представлять большой интерес в контексте специальной военной операции (СВО) России на Украине, начавшейся 24 февраля 2022 г. Конечно, оппоненты могут возразить, что Северный и Южный Вьетнам – это один народ, а Камбоджа вместе с Вьетнамом около 100 лет была частью французского Индокитая. Но ведь Россия и Украина сотни лет находились в составе Российской Империи и 70 лет – в составе СССР.

Официальная позиция властей Вьетнама основана на стремлении минимизировать для страны негативные последствия событий на Украине. Ханоя невыгодно отдавать предпочтение одному из участников российско-украинского конфликта. Но вместе с тем анализ действий руководства Вьетнама показывает, что позиция Ханоя всё-таки ближе к России, чем к Украине. При обсуждении в ООН вопросов, касающихся российско-украинского конфликта, Вьетнам неизменно голосует без осуждения действий России, а также не поддерживает международные санкции против РФ^{1,2}.

¹ Aggression against Ukraine : resolution / adopted by the General Assembly. *United Nations*, Mar 18, 2022. URL: <https://digitallibrary.un.org/record/3965290> (accessed: Feb 23, 2025).

² Власти Вьетнама заявили, что не поддерживают санкции против РФ и изоляцию страны. *Интерфакс*, 06.04.2023. URL: <https://www.interfax.ru/world/894793> (дата обращения: 23.02.2025).

Вьетнаму невыгодно ослабление России, так как она является важным фактором стабильности в АТР, а в контексте территориального спора Вьетнама с Китаем в регионе Южно-Китайского моря продолжение военно-технического сотрудничества с Россией имеет для Ханоя большое значение (фото 4–6).



Фото 4. Делегация Национального фронта освобождения Южного Вьетнама и другие иностранные гости сфотографировались на память с Л.И. Брежневым и В.В. Терешковой.

Второй справа – Е.В. Кобелев. 22 апреля 1970 г., г. Ульяновск. *Из архива автора.*

Photo 4. The delegation of the National Front for the Liberation of South Vietnam and other foreign guests took a photo with L.I. Brezhnev and V.V. Tereshkova. Second from the right is E.V. Kobelev. April 22, 1970, Ulyanovsk. *Photo from the author's archive.*



Фото 5. Ханойский аэропорт «Нонбай», встреча делегации КПСС.

Справа – корреспондент ТАСС Евгений Кобелев. 1998 г. *Из архива автора.*

Photo 5. Hanoi Non Bai Airport, meeting the CPSU delegation. On the right is TASS correspondent E.V. Kobelev. 1998. *Photo from the author's archive.*



Фото 6. Один из многочисленных митингов в поддержку Вьетнама в Советском Союзе. *Из архива автора.*

Photo 6. One of many rallies in support of Vietnam in the Soviet Union. *Photo from the author's archive.*

В вопросе двусторонних отношений большое значение играет китайский фактор. Из-за конфликтов в Южно-Китайском море отношения у Вьетнама с Китаем остаются постоянно напряжёнными, поэтому Ханой стремится учитывать точку зрения Пекина по основным международным проблемам, в том числе и по украинскому конфликту. В то же время, в условиях глубокого кризиса в международном коммунистическом движении КПВ и КПК (две ведущие коммунистические партии) стремятся продемонстрировать единство по ключевым проблемам международной жизни, что приводит к определённому публичному вьетнамско-китайскому консенсусу по ряду вопросов.

В ходе визита в 2022 г. С.В. Лаврова в Ханой его вьетнамский коллега Буи Тхань Сон заявил, что развитие отношений с Россией – один из главных приоритетов внешней политики Вьетнама³. В 2024 г. в ходе официального визита президента России В.В. Путина во Вьетнам президент СРВ То Лам заявил о том, что рассматривает отношения с Россией в качестве одного из приоритетов развития внешней политики Вьетнама. Он также сказал: «Мы желаем вместе с Россией развивать отношения традиционной дружбы, которая строилась многими поколениями руководителей и жителей наших стран»⁴.

Что касается позиции США, то они ведут активную информационно-пропагандистскую работу в самом Вьетнаме с целью убедить его присоединиться к враждебным действиям в отношении России, но в целом это им не удаётся⁵. В то же время Вьетнам уделяет большое

³ Вьетнам и не снилось: Ханой назвал Москву одним из приоритетов во внешней политике. *Известия*, 06.07.2022. URL: <https://iz.ru/1360469/elmar-bainazarov/vietnam-i-ne-snilos-khanoi-nazval-moskvu-odnim-iz-prioritetov-vo-vneshnei-politike> (дата обращения: 23.02.2025).

⁴ Вьетнам рассматривает Россию как один из приоритетов внешней политики. *TASS*, 20.06.2024. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/21149247> (дата обращения: 23.02.2025).

⁵ По следам визита Путина: Вьетнам не позволит США указывать, как ему дружить с Россией. *TASS*, 24.06.2024. URL: <https://tass.ru/opinions/21181829> (дата обращения: 23.02.2025).

внимание обороне страны. Так, на выставке Vietnam International Defense Expo 2024, которая проходила с 19 по 22 декабря в Ханое, оборонные предприятия страны подписали 16 контрактов на беспрецедентную сумму более 286 млн долл., а также 17 соглашений о стратегическом сотрудничестве с международными оборонными компаниями⁶.

Вьетнам с каждым годом играет всё более значимую роль в авторитетной и динамично развивающейся региональной организации – АСЕАН, которая в отношении России нацелена на развитие полномасштабного диалогового партнёрства, где Вьетнаму отводится роль моста между сторонами [Кобелев 2024b].

Нельзя не отметить, что в позиции Вьетнама по украинскому конфликту большое значение имеет личностный фактор. В отличие от В.В. Путина, который уже четыре раза посетил с официальными и деловыми визитами Вьетнам, В.А. Зеленский не проявляет интереса к странам Восточной Азии и к Вьетнаму, в частности. В сознании определённой части вьетнамцев имидж Зеленского ассоциируется с образом первого президента Южного Вьетнама Нго Динь Зьема, о котором в истории осталась недобрая память. Зеленский, как когда-то Нго Динь Зьем, находится в полной зависимости и под контролем США. Нго Динь Зьем жестоко расправлялся с коммунистами, буддистами и участниками сопротивления против французских колонизаторов. Зеленский же своим врагом «назначил» русскоязычное население Украины и разжигал войну на юго-востоке страны. В 1963 г. Нго Динь Зьем был убит в результате военного переворота, инспирированного Соединёнными Штатами [Бритов 2022].

Глава делегации ДРВ на переговорах в Париже в 1973 г. Суан Тхюи сказал о южновьетнамских подопечных США: «Они всего лишь банда предателей, продающих страну и угнетающих народ. Они лишь орудие американских империалистов. Нет ни одного вьетнамского патриота, который бы их не ненавидел»⁷. Как считают некоторые российские эксперты, судя по нынешней ситуации на Украине и имеющейся информации, большая часть граждан Украины думают аналогичным образом о режиме Зеленского, но из-за развёрнутых репрессий и бандеровского террора открыто об этом решаются заявить пока немногие⁸.

До провокации в Тонкинском заливе в августе 1964 г., которая предшествовала широкомасштабной американской агрессии, в Южном Вьетнаме уже находилось 16 тыс. американских военнослужащих. Практически то же самое с некоторыми нюансами повторяется на Украине: США и их союзники по НАТО поощряли Киев не выполнять Минские соглашения и одновременно накачивали ВСУ оружием и готовили их к решению судьбы Донбасса по сценарию «Буря» хорватской армии, уничтожившей сербскую Краину. Это признали, в частности, участники Минских переговоров, бывший в то время канцлер ФРГ Ангела Меркель и президент Франции Франсуа Олланд. Так же, как и во Вьетнаме, на Украине с 2014 г. растёт число западных военнослужащих. Так, в декабре 2021 г. там уже находились 10 тыс. иностранных военных инструкторов, в том числе 4 тыс. – из США⁹.

⁶ На выставке Vietnam Int'l Defence Expo 2024 заключены контракты на сумму 286,3 млн долларов США. *VietnamPlus*, 23.12.2024. URL: <https://ru.vietnamplus.vn/na-vistavke-vietnam-intl-defence-expo-2024-zakljucheni-kontrakti-na-summu-2863-mln-dollarov-ssha-post74958.vnp> (дата обращения: 23.02.2025).

⁷ Плотников Н.Д., Бутко А.А. Что общего в конфликтах во Вьетнаме и в Украине. *Независимая газета*, 27.04.2023. URL: https://www.ng.ru/kartblansh/2023-04-27/3_8718_kb.html (дата обращения: 23.02.2025).

⁸ Там же.

⁹ Там же.

Исторический опыт КПВ в контексте применения для СВО

Анализ деятельности КПВ в новейший период показывает сходство с тем, что происходит сегодня в украинском конфликте, и это позволяет сделать вывод о возможности использования здесь Россией вьетнамского опыта. Южный Вьетнам был превращён в «непотопляемый авианосец» США, а его население 21 год воспитывалось в духе ненависти к братьям на Севере, к Советскому Союзу и Китайской Народной Республике. Что касается Камбоджи, то её Коммунистическая партия входила в состав созданной Хо Ши Мином в 1930 г. Коммунистической партии Индокитая. В 1951 г. на II съезде Компартии Индокитая было принято решение о её разделении на три партии: Партию трудящихся Вьетнама, Народно-революционную партию Лаоса и Народную партию Камбоджи. Хотя сейчас Россия и Украина – формально отдельные государства, но их населяет народ, имеющий общие славянские корни и общую историю. Наследие американского господства на юге Вьетнама не помешало КПВ успешно решить такую же задачу.

Естественно, что, судя по вьетнамской печати и интернету, отношение у вьетнамцев к украинскому конфликту разное. Старшее поколение, которое было больше связано с Советским Союзом, поддерживает российскую позицию. Молодое поколение, которое находится под воздействием американской пропаганды, больше склоняется на сторону Украины. Весьма выразительно описало отношение пророссийски настроенной части вьетнамцев к украинскому вопросу интернет-издание Торгово-промышленной палаты СРВ: «Украина... предала близкую страну Россию в угоду США... У украинцев когда-то была возможность выбирать и определять направление национального развития. К сожалению, они совершали ошибку за ошибкой, оставляя суверенитет и национальную безопасность своей страны в руках коллективного Запада»¹⁰.

В целом, вьетнамцев побуждает плохо относиться к Украине снос памятников Ленину, продажа Украиной Китаю авианосца Ляонин, что дополнительно дестабилизирует обстановку в Южно-Китайском море, а также нелестные высказывания украинских СМИ в адрес вождя вьетнамского народа Хо Ши Мина. Сюда можно добавить и акции по разрыву государственного флага СРВ украинскими радикалами.

В то же время нельзя недооценивать проукраинскую антироссийскую пропаганду, развязанную коллективным Западом в самом Вьетнаме. Здесь проводится активная кампания по дискредитации СВО путём фейковых сообщений о «совершённых Россией военных преступлениях, её поражениях на поле боя». Характерно нелюбопытное освещение СВО во вьетнамских СМИ, например, официальным рупором страны – радиоккомпанией «Голос Вьетнама». Кроме того, Посольство Украины в СРВ с начала СВО ведёт активную антироссийскую агитацию.

С учётом позиции Вьетнама по украинскому вопросу было бы целесообразно подумать о возможности обращения к руководству СРВ с просьбой о направлении в Россию группы вьетнамских специалистов по «умиротворению и перевоспитанию». Представляется, что условия для такого обращения имеются, о чём говорит четвёртый по счёту визит президента России В.В. Путина во Вьетнам в июне 2024 г. и подписанный по его итогам пространный

¹⁰ Украина предала Россию в угоду США. *ИноСМИ*, 11.03.2022. URL: <https://inosmi.ru/20220311/ukraina-253358512.html> (дата обращения: 22.02.2025).

совместный документ об общности позиций двух стран по основным проблемам международной жизни¹¹.

Чем дальше развивается украинский кризис, тем он всё больше напоминает события, которые произошли в Южном Вьетнаме в 1965–1974 гг.:

- Начало освободительной операции «под крышей» и лозунгами Единого национального фронта. В условиях Украины основой такого *единого фронта* могли бы быть территории и организации ДНР и ЛНР, которые уже имеют большой опыт противостояния Киеву.

- Освободительным действиям должно предшествовать создание и развитие *партизанского движения*. В условиях Украины зачатки партизанского движения имеются и, похоже, приносят позитивные результаты.

Исторический опыт и, в частности, опыт Вьетнама показывает, что партизанское движение должно опираться на спонсорскую поддержку и помощь государства, которое заинтересовано в успехе этого движения, а для этого необходима «пуповина», которая связывает это государство с районом партизанских действий. Во Вьетнаме это была так называемая *тропа Хо Ши Мина*, как её окрестила американская разведка, хотя это была не тропа, а широкая и ровная дорога, созданная строительными отрядами Вьетнамской народной армии (ВНА) и скрытая от самолётов густыми джунглями.

Вьетнамский опыт показал, что для успеха национально-освободительного движения важно привлечь на его сторону *международную поддержку*. К сожалению, на этом участке у СВО пока ещё мало достижений, поэтому необходимо усилить работу в этом направлении, используя позицию стран БРИКС и ШОС и симпатизирующих России региональных группировок, в частности, АСЕАН, где авторитетным членом сегодня является Вьетнам.

Крайне сложную задачу решало руководство КПВ на заключительном этапе перед объединением Вьетнама. В течение года на Юге было организовано *перевоспитание* огромной массы военнослужащих и чиновников бывшего сайгонского режима, обеспечено широкое национальное примирение, налажена работа военно-административных комитетов управления на местах. В условиях СВО следует, по-видимому, уже на данном этапе готовиться к этой масштабной работе. В частности, полезно направить во Вьетнам министра обороны РФ и генерального прокурора России для обсуждения вопросов военно-политического характера, связанных с завершением СВО, люстрацией и мирным урегулированием кризиса.

Необходима системная работа по усилению *пропаганды* российской позиции во Вьетнаме. КПВ в настоящее время самостоятельно проводит формирование общественного мнения в отношении СВО и понимания действий России в условиях конфронтации с коллективным Западом. Была бы полезна более тесная координация этой работы с российскими государственными СМИ.

Заключение

Опыт исторического становления и развития КПВ является темой исследований многих учёных, однако он может быть использован и в современных реалиях. Так, анализ деятельности КПВ после окончания войны во Вьетнаме говорит о её сходстве с теми

¹¹ Государственный визит во Вьетнам. *Президент России*, 20.06.2024. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/74344> (дата обращения: 22.02.2025).

задачами, которые предстоит решать сегодня в украинском конфликте. Это позволяет делать выводы о возможности использования вьетнамского опыта в мирном урегулировании украинского кризиса.

Ключевым вопросом остаётся эффективное развитие российско-вьетнамских отношений, основанное на совместной истории и общности интересов. В 2025 г. страны отмечают 75-летие установления дипломатических отношений. Это даёт повод политикам и бизнесменам предпринять усилия для дальнейшего углубления отношений в интересах двух стран. Как представляется, особое внимание при этом следует уделить вопросам взаимодействия в области СМИ с целью противодействия антироссийской и антивьетнамской пропаганде со стороны оппонентов.

Юбилейная дата в истории КПВ была широко отмечена во Вьетнаме. На выставке «Коммунистическая партия Вьетнама – 95 лет на службе у нации» в Ханое подчёркивалось, что «мудрое руководство партии является важным фактором, определяющим все победы вьетнамской революции. Коммунистическая партия Вьетнама закалялась, преодолевала испытания и постоянно совершенствовалась, становясь достойной исторической миссии лидера нации и доверия народа»¹². Как показывает история, КПВ постоянно совершенствует методы руководства, обладает достаточным мужеством, интеллектом, опытом, авторитетом и способностями, чтобы возглавлять страну, преодолевать все трудности и вызовы и обеспечивать вьетнамскому народу процветающую, свободную и счастливую жизнь.

Выдающиеся успехи Вьетнама в последние годы как страны, которая четверть века назад входила в число 25 беднейших стран мира, а сегодня принадлежит к числу государств с наивысшими темпами развития, яркое тому подтверждение.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- Бектимирова Н.Н.* К 70-летию образования Народной партии Камбоджи: отражение успехов партии в официальном нарративе // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2021. Т. III. № 3 (52). С. 116–127. DOI 10.31696/2072-8271-2021-3-3-52-116-127
- Бритов И.В.* Специальная военная операция России на Украине: позиция Вьетнама // Россия и современный мир. 2022. № 4. С. 65–79. DOI 10.31249/rsm/2022.04.04
- Бурова Е.С.* Приграничная торговля Камбоджи с Вьетнамом и её влияние на экономическое развитие страны // Вьетнамские исследования. 2018. Т. 2. № 4. С. 30–42. DOI 10.24411/2618-9453-2018-10035
- Кобелев Е.В.* Особенности вьетнамо-камбоджийских отношений в исторической ретроспективе // Восточная Азия: факты и аналитика. 2024. № 2. С. 94–103. DOI 10.24412/2686-7702-2024-2-94-103
- Кобелев Е.В.* Туристическая отрасль во Вьетнаме: значение для экономики и трудности развития // Вьетнамские исследования. 2024. Т. 8. № 4. С. 55–67. DOI 10.54631/VS.2024.84-643288
- Кобелев Е.В.* Уроки Вьетнама и украинский кризис // Восточная Азия: факты и аналитика. 2022. № 3. С. 93–101. DOI 10.24412/2686-7702-2022-3-93-101
- Кобелев Е.В., Коваленко И.И.* Торжество правого дела народов Индокитая. М.: Знание, 1975.
- Мосяков Д.В.* История Камбоджи. XX век. М.: Институт востоковедения РАН, 2010.

¹² Kỷ niệm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3-2-1930/3-2-2025) – 95 năm đồng hành cùng dân tộc của Đảng Cộng sản Việt Nam [Годовщина основания Коммунистической партии Вьетнама (3-2-1930 / 3-2-2025) – 95 лет вместе с нацией КПВ]. *Quân đội Nhân dân* [СМИ Народной армии], 03.02.2025. URL: <https://media.qdnd.vn/long-form/ky-niem-ngay-thanh-lap-dang-cong-san-viet-nam-3-2-1930---3-2-2025-95-nam-dong-hanh-cung-dan-toc-cua-dang-cong-san-viet-nam-61295> (дата обращения: 23.02.2025). (На вьет.).

Цветов П.Ю. История Вьетнама эпохи обновления // Труды Института практического востоковедения. Т. 1. Сборник статей к 10-летию ИПВ. М., 2005. С. 269–286.

REFERENCES

- Bektimirova N.N. (2021). К 70-летию образования Народной партии Камбоджи: отражение успехов партии в официальном нарративе [On the occasion of the Cambodian People's Party's 70th anniversary: major successes as reflected in the official narrative]. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya* [Southeast Asia: Current Development Issues], Vol. III, 3 (52): 116–127. (In Russian). DOI 10.31696/2072-8271-2021-3-3-52-116-127
- Britov I.V. (2022). Spetsial'naya voyennaya operatsiya Rossii na Ukraine: pozitsiya V'yetnama [Russia's Special Military Operation in Ukraine: Vietnam's stance]. *Rossiya i sovremennyy mir* [Russia and the Modern World], 4: 65–79. (In Russian). DOI 10.31249/rsm/2022.04.04
- Burova E.S. (2018). Prigranichnaya trgovlya Kambozhi s V'yetnamom i eyë vliyaniye na ekonomicheskoye razvitiye strany [Cross-border trade between Cambodia and Vietnam and its impact on the economic development of the country]. *V'yetnamskiye issledovaniya* [The Russian Journal of Vietnamese Studies], 2 (4): 30–42. (In Russian). DOI 10.24411/2618-9453-2018-10035
- Kobelev E.V. (2022). Uroki V'yetnama i ukrainskiy krizis [Lessons from Vietnam and the Ukrainian crisis]. *Vostochnaya Aziya: fakty i analitika* [East Asia: Facts and Analytics], 3: 93–101. (In Russian). DOI 10.24412/2686-7702-2022-3-93-101
- Kobelev E.V. (2024a). Osobennosti v'yetnamo-kambozhiyskikh otnosheniy v istoricheskoy retrospektive [The features of the Vietnamese-Cambodian relations in the historical retrospective]. *Vostochnaya Aziya: fakty i analitika* [East Asia: Facts and Analytics], 2: 94–103. (In Russian). DOI 10.24412/2686-7702-2024-2-94-103
- Kobelev E.V. (2024b). Turisticheskaya otrasl' vo V'etname: znachenie dlya ekonomiki i trudnosti razvitiya [Tourism industry in Vietnam: importance for the economy and development challenges]. *V'yetnamskiye issledovaniya* [The Russian Journal of Vietnamese Studies], 8 (4): 55–67. (In Russian). DOI 10.54631/VS.2024.84-643288
- Kobelev E.V., Kovalenko I.I. (1975). *Torzhestvo pravogo dela narodov Indokitaya* [Triumph of the just cause of the peoples of Indochina]. Moscow: Znaniye. (In Russian).
- Mosyakov D.V. (2010). *Istoriya Kambozhi. XX vek* [History of Cambodia. XX century]. Moscow: Institut vostokovedeniya RAN. (In Russian).
- Tsvetov P.Yu. (2005). Istoriya V'yetnama epokhi obnovleniya [History of Vietnam in the era of renewal]. *Trudy Instituta prakticheskogo vostokovedeniya* [Works of the Institute of Practical Oriental Studies]. Vol. 1. Sbornik statey k 10-letiyu IPV [Collection of articles for the 10th anniversary of the IPOS]. Moscow: 269–286. (In Russian).

Поступила в редакцию: 24.02.2025

Принята к публикации: 03.02.2025

Received: Feb 24, 2025

Accepted: Mar 3, 2025